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Maksymalna liczba punktéw 40

Petna nazwa szkoty Uzyskana liczba punktéw

KONKURS FIZYCZNY
DLA UCZNIOW SZKOtY PODSTAWOWE)
ZESTAW ZADAN KONKURSOWYCH
ROK SZKOLNY 2023/2024

ETAP PIERWSZY

Instrukcja dla ucznia

1. Na rozwigzanie wszystkich zadan masz 60 minut.

Zestaw konkursowy zawiera 12 zadan.

3. Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy zestaw zadan jest kompletny. Jezeli
zauwazysz usterki, zgtos je Komisji Konkursowe;.

4. Zadania czytaj uwaznie i ze zrozumieniem.

5. Zadania zapisane w brudnopisie nie bed3 oceniane.

6. Rozwigzania zapisuj dtugopisem lub pidrem. Rozwigzania zapisane otdwkiem
nie bedga oceniane.

7. Nie uzywaj korektora i dtugopisu Scieralnego.

8. W nawiasach obok numerdéw zadan podano maksymalng liczbe punktéw mozliwych
do uzyskania za dane zadanie.

9. Mozesz uzywaé kalkulatora prostego.

N

POWODZENIA!



Konkurs fizyczny dla uczniéw szkoty podstawowej, rok szkolny 2023/2024, etap szkolny

Zadanie 1. (1 punkt)

Tylko jedna z podanych odpowiedzi jest poprawna. Zaznacz kétkiem wtasciwg odpowiedz.

Krople wody zawdzieczajg swoj kulisty ksztatt sitom

A. wyporu. B. grawitacji. C. spdjnosci. D. oporu.

Liczba punktow

!

Zadanie 2. (1 punkt)
Tylko jedna z podanych odpowiedzi jest poprawna. Zaznacz kétkiem wtasciwg odpowiedz.
Moc urzadzenia, ktére w czasie 5 minut wykonato prace 360 kJ, wynosi

A. 120 W. B. 180 kW. C. 1800 W. D. 1,2 kW.

Liczba punktéw

Zadanie 3. (1 punkt)

Tylko jedna z podanych odpowiedzi jest poprawna. Zaznacz kétkiem wtasciwg odpowiedz.

Gdy temperatura gazu w zamknietym zbiorniku o statej objetosci wzrasta, to parcie gazu
na scianki zbiornika

A. wzrasta. B. maleje. C. nie ulega zmianie. D. poczatkowo wzrasta,
a nastepnie maleje.

Liczba punktéw
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Konkurs fizyczny dla uczniéw szkoty podstawowej, rok szkolny 2023/2024, etap szkolny

Zadanie 4. (3 punkty)

Samochdd, jadacy po poziomej jezdni ze statg predkoscig o wartosci 10 ? rozpoczat manewr
wyprzedzania, ktéry trwat 5 sekund. W tym czasie samochdd poruszat sie ruchem jednostajnie
przyspieszonym i zwiekszyt swojg szybkos¢ o 10 ?

Ocen prawdziwos$é podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest
fatszywe. Wybrang odpowiedz zaznacz kétkiem.

W czasie wyprzedzania samochdd poruszat sie z przy$pieszeniem o wartosci o ‘
m

4 =

Wraz ze wzrostem wartosci predkosci samochodu rosta wartosé sity oporu p F

powietrza.

Po zakonczeniu manewru wyprzedzania predkos¢ samochodu miata wartosé

72 km P F

o

Liczba punktéw

Zadanie 5. (3 punkty)

Podniebny akrobata opada z otwartym spadochronem ze statg predkoscig o wartosci 6 ?

Na akrobate w czasie opadania dziata sita oporu powietrza o wartosci 850 N. Ciezar
spadochroniarza bez osprzetu (linki, spadochron) jest réwny 650 N. Przyjmij, ze gz= 10 sz

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest
fatszywe. Wybrang odpowiedz zaznacz kotkiem.

Wypadkowa sit dziatajgcych na akrobate w czasie opadania ze statg predkoscia p F
wynosi 0 N.

Osprzet spadochroniarza wazy 20 kg. P F
Akrobata w czasie 1 minuty opadania ze statg predkoscig przebedzie droge p F
36 m.

Liczba punktéw
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Konkurs fizyczny dla uczniéw szkoty podstawowej, rok szkolny 2023/2024, etap szkolny

Zadanie 6. (3 punkty)

Na dno zbiornika z wodg opadty dwie kule o jednakowych objetosciach V1 = V; i gestosciach
di ida, przy czym di=2-da.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F —jesli jest
fatszywe. Wybrang odpowiedz zaznacz kétkiem.

Masa pierwszej kuli jest dwa razy mniejsza od masy drugiej kuli. P|F
Na obie kule dziatajg sity wyporu o jednakowych wartosciach. P|F
Gestos¢ obu kul jest mniejsza od gestosci wody. P|F

Liczba punktéw

Zadanie 7. (3 punkty)

Na kuchennej elektrycznej ptycie grzewczej umieszczono kostke lodu o temperaturze —10 °C.
Gestos¢ lodu wynosi 0,9 C%.

Ocen prawdziwos$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F —jesli
jest fatszywe. Wybrang odpowiedz zaznacz kétkiem.

Do chwili osiggniecia temperatury topnienia kostka lodu pobiera ciepto z ptyty plE
i otoczenia, a jej temperatura zwieksza sie 0 10 K.

Bryta lodu o objetosci 1 m® ma mase 900 kg. PI|F
Objetos¢ wody powstatej ze stopionej kostki lodu jest réwna objetosci kostkilodu. | P | F

Liczba punktéw

Zadanie 8. (3 punkty)

Temperatura otowianego pocisku po przebiciu drewnianej belki wzrosta o 10 °C.

Ciepto wtasciwe otowiu wynosi 130 kgI-°C'

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F —jesli jest
fatszywe. Wybrang odpowiedz zaznacz kétkiem.

W wyniku przebicia drewnianej belki energia wewnetrzna pocisku wzrosta kosztem ol ¢
jego energii kinetycznej.

Dwie otowiane kule o jednakowych temperaturach majg zawsze takg samg energie o | F
wewnetrzng.

Aby zwiekszy¢ temperature otowianej bryty o masie 0,1 kg o 1 °C musimy jej plE
dostarczy¢ 13 J ciepta (energii).
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Konkurs fizyczny dla uczniéw szkoty podstawowej, rok szkolny 2023/2024, etap szkolny

Zadanie 9. (3 punkty)

W czasie hamowania na poziomej asfaltowej jezdni rowerzysta o masie 50 kg zmniejszyt swoja
energie kinetyczng z 400 J do 100 J na drodze 10 m.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F —jesli
jest fatszywe. Wybrana odpowiedz zaznacz kétkiem.

W czasie hamowania warto$¢ predkosci rowerzysty zmalata czterokrotnie. P F

W trakcie hamowania rowerzysta w jednakowych przedziatach czasu
pokonywat jednakowe odcinki drogi.

W chwili rozpoczecia hamowania rowerzysta poruszat sie z szybkoscia 4 ? P F

Liczba punktéw

Zadanie 10. (3 punkty)

Na poziomym blacie ustawiono dwa identyczne naczynia, A i B. Naczynia wypetniono cieczami
o gestosciach odpowiednio: da= 1000 % i dg =800 % . W obu naczyniach stupy cieczy maja

jednakowa wysokos$é. Patrz rysunek ponizej.

A B

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest fatszywe. Wybrang odpowiedz zaznacz kétkiem.

Cisnienie na dnie obu naczyn ma jednakowg wartos¢. P F

Ciecz w naczyniu A wywiera na jego dno wieksze parcie niz ciecz w naczyniu B. P F

Cisnienie na dnie naczynia z cieczg zalezy jedynie od wysokosci stupa tej cieczy. | P F

Liczba punktéw
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Konkurs fizyczny dla uczniéw szkoty podstawowej, rok szkolny 2023/2024, etap szkolny

Zadanie 11. (9 punktéw)

W chwili t = 0 ze skrzyzowania ulic rusza motocyklista. Na wykresie ponizej przedstawiono
zaleznos¢ wartosci predkosci motocyklisty od czasu. Przyjmij, ze w czasie ruchu motocyklista
oddala sie od skrzyzowania po prostoliniowym torze.

104

| | | »

4 8 12 t(s)

Zadanie 11.1. (3 punkty)

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F —jesli
jest fatszywe. Wybrana odpowiedz zaznacz koétkiem.

W pierwszych 8 sekundach ruchu motocyklista poruszat sie ruchem p E
jednostajnym prostoliniowym.

W dziewigtej sekundzie ruchu motocyklista przebyt droge 20 m. P F
W pierwszych 8 sekundach ruchu na motocykliste dziatata stata sita p F
wypadkowa.

Liczba punktéw
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Konkurs fizyczny dla uczniéw szkoty podstawowej, rok szkolny 2023/2024, etap szkolny

Zadanie 11.2. (4 punkty)

Oblicz wartos¢ sity ciggu Fc silnika motocykla w czasie pierwszych 8 sekund ruchu.
Zatéz, ze masa motocyklisty wraz z motocyklem m = 250 kg, a sity oporu ruchu majg stata
wartosé Fo= 180 N.

Liczba punktéw

Zadanie 11.3. (2 punkty)

W chwili, gdy motocyklista rusza ze skrzyzowania, mija go samochdd osobowy jadgcy w te
samg strone ze statg predkoscia. Po 12 sekundach pojazdy spotykajg sie ponownie.
W pierwszych 8 sekundach ruchu motocyklista oddalit sie od skrzyzowania na odlegtosé¢ 80 m.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest
fatszywe. Wybrang odpowiedz zaznacz kétkiem.

Pojazdy spotkajg sie ponownie w odlegtosci 160 m od skrzyzowania. P F

Po minieciu skrzyzowania samochéd osobowy bedzie oddalat sie
od motocyklisty do chwili, gdy ten osiggnie predkos¢ réwng predkosci P F
samochodu.

Liczba punktéw
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Konkurs fizyczny dla uczniéw szkoty podstawowej, rok szkolny 2023/2024, etap szkolny

Zadanie 12. (7 punktéw)

Z okna budynku wyrzucano pionowo do dotu ofowiang kulke o masie m = 0,1 kg nadajac jej
predkosé o wartosci vg = 10 ? Kulka uderza o chodnik z predkoscig v = 20 ? Na rysunku

ponizej przedstawiono kulke w chwili poczgtkowej oraz w chwili tuz przed uderzeniem
o chodnik.

Przyjmij, ze w czasie opadania kulki opory ruchu nie wystepujg, a g, = 10 =

l

Zadanie 12.1. (3 punkty)

Oblicz czas poruszania sie otowianej kulki od chwili jej wyrzucenia do momentu zderzenia
z chodnikiem.

Liczba punktéw
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Konkurs fizyczny dla uczniéw szkoty podstawowej, rok szkolny 2023/2024, etap szkolny

Zadanie 12.2. (4 punkty)

Oblicz, na jakiej wysokosci wzgledem chodnika znajdowato sie okno budynku.

Strona9:z11

Liczba punktéw




Konkurs fizyczny dla uczniéw szkoty podstawowej, rok szkolny 2023/2024, etap szkolny

BRUDNOPIS
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Konkurs fizyczny dla uczniéw szkoty podstawowej, rok szkolny 2023/2024, etap szkolny

BRUDNOPIS
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Konkurs fizyczny dla uczniéw szkoty podstawowej, rok szkolny 2023/2024, etap szkolny

Za poprawne rozwigzanie zadania innym sposobem niz w proponowanym schemacie
przyznajemy maksymalng liczbe punktow.

Przyznajemy punkty za poprawne obliczenie wartosci szukanych wielkosci fizycznych, nawet
jesli uczen nie zapisuje wzoréw.

Jesli uczen poprawnie rozwigzuje zadanie na wzorach, na koncu podstawia wartosci dane
w zadaniu, nie liczac ,,po drodze” wartosci wielkosci punktowanych w schemacie oceniania,
przyznajemy maksymalng liczbe punktéw, jesli w zadaniu nie ma pytania o te wielkosci.
Jesli uczen zrobi btad rachunkowy, zle obliczy wartos¢ jakiej$ wielkosci i t3 nieprawidiowa
wartos¢ wykorzysta rozwigzujgc dalszg czes¢ zadania, odejmujemy tylko jeden punkt
z maksymalnej liczby punktow za zadanie.

Za poprawnie obliczone wartosci wielkosci fizycznych, ktére uczen musi obliczy¢ w zadaniu,
przyznajemy punkty tylko wtedy, kiedy uczen zapisze poprawng jednostke.

Zadanie 1. | Zadanie 2. | Zadanie 3.
1 pkt 1 pkt 1 pkt
C D A

W zadaniach 6 - 12 przyznajemy 1 pkt za kazde prawidtowe wskazanie P lub F.

Zadanie 4. (3 punkty)

W czasie wyprzedzania, samochdd poruszat sie z przy$pieszeniem o wartosci c
m
4 =
Wraz ze wzrostem wartosci predkosci samochodu rosta wartosé sit oporéw p
powietrza.
Po zakonczeniu manewru wyprzedzania predkos¢ samochodu miata wartosc
km P
72 -
Zadanie 5. (3 punkty)
Wypadkowa sit dziatajgcych na akrobate w czasie opadania ze statg predkoscia p
wynosi O N.
Osprzet spadochroniarza wazy 20 kg. P
Akrobata w czasie 1 minuty opadania ze statg predkoscia przebedzie droge F
36 m.
Zadanie 6. (3 punkty)
Masa pierwszej kuli jest dwa razy mniejsza od masy drugiej kuli. F
Na obie kule dziatajg sity wyporu o jednakowych wartosciach. P
Gestos¢ obu kul jest mniejsza od gestosci wody. F
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Konkurs fizyczny dla uczniéw szkoty podstawowej, rok szkolny 2023/2024, etap szkolny

Zadanie 7. (3 punkty)

Do chwili osiggniecia temperatury topnienia, kostka lodu pobiera ciepto z ptyty,
a jej temperatura zwieksza sie o0 10 K.

Bryta lodu o objetosci 1m3ma mase 900 kg.

Objetos¢ wody powstatej ze stopionej kostki lodu jest réwna objetosci kostki
lodu.

Zadanie 8. (3 punkty)

W wyniku przebicia drewnianej belki energia wewnetrzna pocisku wzrosta
kosztem jego energii kinetyczne;.

Dwie otowiane kule o jednakowych temperaturach majg zawsze takg sama
energie wewnetrzna.

Aby zwiekszy¢ temperature otowianej bryty o masie 0,1 kg o 1 °C musimy jej
dostarczy¢ 13 J ciepta( energii).

Zadanie 9. (3 punkty)

W czasie hamowania wartos¢ predkosci rowerzysty zmalata czterokrotnie.

W trakcie hamowania rowerzysta w jednakowych przedziatach czasu
pokonywat jednakowe odcinki drogi.

W chwili rozpoczecia hamowania rowerzysta poruszat sie z szybkoscig 4 ? P

Zadanie 10. (3 punkty)

Cisnienie na dnie obu naczyn ma jednakowg wartos¢é.

Ciecz w naczyniu A wywiera na jego dno wieksze parcie niz ciecz w naczyniu B.

Cisnienie na dnie naczynia z cieczg zalezy jedynie od wysokosci stupa tej cieczy.

Zadanie 11. (9 punktéw)

Zadanie 11.1. (3 punkty)

W pierwszych 8 sekundach ruchu motocyklista poruszat sie ruchem
jednostajnie prostoliniowym.

W dziewigtej sekundzie ruchu motocyklista przebyt droge 20 m.

W pierwszych 8 sekundach ruchu na motocykliste dziatata stata sita
wypadkowa.
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Konkurs fizyczny dla uczniéw szkoty podstawowej, rok szkolny 2023/2024, etap szkolny

Zadanie 11.2. (4 punkty)

Prawidiowe obliczenie warto$ci przyspieszenia motocyklisty w pierwszych 20 s ruchu wraz

. m
z jednostkag a =2,5 = 1 pkt
Prawidtowe obliczenie wypadkowej sity dziatajagcej na motocykliste wraz z jednostka
Fw=m-a=625N 1 pkt
Zauwazenie, ze Fc=Fw + Fo 1 pkt
Prawidtowe obliczenie wartosci sity ciggu wraz z jednostkg F. = 805 N 1 pkt

Zadanie 11.3. (2 punkty)

Pojazdy spotkajg sie ponownie w odlegtosci 160 m od skrzyzowania. P

Po minieciu skrzyzowania samochdd osobowy bedzie oddalat sie od p

motocyklisty do chwili gdy ten osiggnie predkos¢ rowng predkosci samochodu.
Zadanie 12. (7 punktow)
Zadanie 12.1. (3 punkty)
Skorzystanie z zaleznosci AV = a-t 1 pkt
Zauwazenie, ze kulka opada z przyspieszeniem a = g, = 10 sﬂz 1 pkt
Prawidtowe obliczenie czasu opadania kulki t=1s 1 pkt
Zadanie 12.2. (4 punkty)
Skorzystanie z zasady zachowania energii mechaniczne;.
Ep1 + Ea= Ek2 1 pkt
Prawidtowe zapisanie wzoréw na energie kinetyczng i potencjalng grawitacji :

2

Ex = %, Ep =m-g-h 1 pkt
Prawidiowe obliczenie energii potencjalnej kulki na wysokosci okna wraz z jednostka
Epy =Ex2—Ex1=15) 1 pkt
Prawidiowe obliczenie wysokosci na ktdrej znajdowato sie okno h = ;—; =15m 1 pkt

Za poprawne rozwigzanie zadania innym sposobem niz w proponowanym schemacie
przyznajemy maksymalng liczbe punktow.
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